
(Transcrever a frase acima para o cartão de respostas)

•	 Verifique se o CARGO deste caderno de prova coincide com o 
registrado no rodapé de cada página e com o cargo para o qual 
você está inscrito. Caso contrário, notifique imediatamente o fiscal 
da sala, para que sejam tomadas as devidas providências.

•	 Confira seus dados pessoais, cargo, número de inscrição e 
documento de identidade e leia atentamente as instruções para 
preencher o Cartão de Respostas.

•	 Identifique no Cartão de Respostas o TIPO de caderno de prova. 
A não identificação no Cartão de Respostas, pelo candidato, 
acarretará em nota final igual a 0,00 (zero).

•	 Assine seu nome, no espaço reservado, com caneta esferográfica 
em material transparente, de tinta cor azul ou preta.

•	 Em hipótese alguma haverá substituição do Cartão de Respostas   
por erro do candidato.

•	 O candidato deverá transcrever as respostas da prova objetiva 
para o Cartão de Respostas, sendo este o único documento 
válido para a correção da prova. O preenchimento do Cartão de 
Respostas será de inteira responsabilidade do candidato, que 
deverá proceder em conformidade com as instruções específicas 
contidas no Edital, no Caderno de Prova e no Cartão de 
Respostas. 

•	 O IDECAN realizará identificação datiloscópica de todos os 
candidatos. A identificação datiloscópica compreenderá a coleta 
das impressões digitais dos candidatos.

•	 Ao terminar a prova, o candidato deverá, OBRIGATORIAMENTE, 
devolver ao fiscal o Caderno de Prova e o Cartão de Respostas 
devidamente assinados, apenas, nos locais indicados.

•	 Durante a realização da prova, o envelope de segurança com os 
equipamentos e materiais não permitidos, devidamente lacrado, 
deverá permanecer embaixo ou ao lado da carteira/cadeira 
utilizada pelo candidato, devendo permanecer lacrado durante toda 
a realização da prova e somente poderá ser aberto no ambiente 
externo do local de provas.

•	 Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos.
•	 Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão 

divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.idecan.org.br, 
juntamente com os Cadernos de Prova, conforme Edital.

O candidato receberá do fiscal de sala:

•	 Este caderno de prova, contendo 50 (cinquenta) questões 
objetivas; e

•	 Um Cartão de Respostas destinado às respostas das questões 
objetivas. 

•	 04h (quatro horas) é o tempo disponível para a realização 
da prova, já incluindo o tempo para a marcação no Cartão de 
Respostas da prova objetiva.

•	 ausentar-se da sala ou do local de prova sem o acompanhamento 
de um fiscal;

•	 fazer uso de calculadora, relógio de qualquer espécie e/ou 
agenda eletrônica ou similar; 

•	 portar, após o início das provas, qualquer equipamento eletrônico  
e/ou sonoro e/ou de comunicação ligados ou desligados;

•	 comunicar-se com outro candidato ou terceiros, verbalmente ou 
por escrito, bem como fazer uso de material não permitido para 
a realização da prova; 

•	 lançar meios ilícitos para a realização da prova;
•	 deixar de devolver ao fiscal qualquer material de aplicação da 

prova, fornecido pelo IDECAN; 
•	 usar sanitários após o término da prova, ao deixar a sala.

PREENCHA MANUALMENTE:

INSCRIÇÃO NOME COMPLETO

Frase: "Assuma o risco e descubra novas conquistas."

PREFEITURA MUNICIPAL DE JOÃO PESSOA – PB
INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA – PB

CONCURSO PÚBLICO
NÍVEL MÉDIO

CARGO: 300 – ASSISTENTE DE SUPORTE DE 
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LÍNGUA PORTUGUESA

O texto seguinte servirá de base para responder às

questões de 1 a 2.

POR         QUE         SE         VIVE         MAIS         FORA         DA         PERIFERIA

Para         viver         por         mais         tempo,         um         cidadão         precisa         ter
acesso         garantido         a         uma         série         de         direitos         básicos         −
principalmente         à         renda,         como         lista         Alessandra
Benevides,         Coordenadora         do         Laboratório         de         Estudos         da
Pobreza         (LEP)         do         campus         da         Universidade         Federal         do
Ceará         (UFC)         em         Sobral.

A         pesquisadora         destaca         que         "são         múltiplos         os         fatores
que         ligam         a         renda         com         viver         mais".         "Com         mais         renda,
você         pode         escolher         alimentos         mais         saudáveis,         ter         uma
boa         nutrição.         Morar         em         bairros         com         melhor         saneamento
básico         e,         automaticamente,         ter         menor         risco         de         doenças",
inicia.

"Maior         renda         está         associada         também         a         maior         educação.
Com         isso,         a         pessoa         cuida         mais         da         saúde.         Isso         também         é
um         mecanismo         que         liga         maior         riqueza         a         maior
expectativa         de         vida",         complementa         Alessandra.

A         Coordenadora         do         LEP         aponta         ainda         que         questões         de
infraestrutura         e         segurança         dos         bairros         interferem         no
estilo         de         vida         e,         portanto,         influenciam         no         indicador.         "Além
do         saneamento,         bairros         mais         ricos         têm         espaços         públicos,
praças         em         que         a         pessoa         pode         fazer         atividade         física         sem
ter         que         desviar         de         buraco,         com         risco         menor         à
segurança",         observa.

"Todos         esses         aspectos         bem         tangíveis         e         objetivos,         como
você         ter         um         cano         de         esgoto         para         sua         residência,         que         é         o
saneamento;         como         as         coisas         mais         intangíveis,         como
fortalecimento         de         habilidades         socioemocionais         e
cognitivas,         levam         a         uma         redução         da         desigualdade         social
e         te         levam         a         viver         mais,         em         geral",         resume.

Élcio         Batista,         vice-prefeito         de         Fortaleza         e
superintendente         do         Iplanfor,         reconhece         que         o
mapeamento         "expressa         que         essa         cidade         é         desigual",         e
endossa         que         a         diferença         de         tempo         médio         de         vida         entre
bairros         mais         ricos         e         mais         pobres         da         cidade         "tem         uma
multiplicidade         de         fatores",         como:         infraestrutura         urbana;
acesso         a         saneamento         básico         e         água         potável;
alimentação;         atividades         econômicas         do         bairro;         acesso         ao
sistema         de         saúde         e         a         consultas         frequentes;         violência.

É         para         a         violência         urbana,         aliás,         que         as         áreas         mais
pobres         de         Fortaleza         perdem         mais         gente,         como         analisa
Luiz         Fábio         Paiva,         sociólogo         e         pesquisador         do         Laboratório
de         Estudos         da         Violência         (LEV)         da         UFC         −         sendo,         então,
importante         causa         de         diminuição         da         longevidade         da
população         nas         periferias.

"Uma         estratégia         dos         grupos         é         o         controle         territorial,         para,
a         partir         dele,         conseguir         desenvolver         esquemas         de
armazenamento,         comércio         e         ganhos         financeiros.         E
acontecem         preferencialmente         nas         periferias",         assinala.
Nas         violentas         disputas         territoriais,         então,         "sobra"         para         as
periferias.         "Quando         se         fazem         acertos         de         contas,

disputas,         quando         se         planeja         chacinas,         os         territórios         das
periferias         são         os         alvos.         Essa         mortandade         afeta         a
população         como         um         todo,         e         isso         aparece         nos         dados         de
longevidade         das         cidades",         frisa.

Élcio         também         observa         que         "nos         bairros         de         maior
vulnerabilidade,         o         índice         de         homicídios         maior         de         pessoas
mais         jovens         puxa         a         expectativa         de         vida         pra         baixo".         O
gestor         elenca,         porém,         o         direito         à         saúde         como         um         dos
maiores         desafios         para         equiparar         as         condições         de         vida         da
população         nas         distintas         regiões         de         Fortaleza.

"Fortalecer         a         atenção         primária         é         uma         das         principais
ações,         de         forma         integrada         com         o         esporte         e         o         lazer.
Trabalhar         o         acesso         à         saúde         com         consultas         e         exames         e
não         trabalhar         a         atividade         física,         o         lazer         das         pessoas,
para         enfrentar         os         problemas         de         saúde         mental;         não         se
consegue         enfrentar         o         problema",         analisa         Élcio,         que
também         é         cientista         social.

Realidade         cortante         em         Fortaleza,         a         pobreza         que         passa
entre         gerações         contribui         diretamente         para         abreviar         o
tempo         de         vida         nas         periferias.         Alessandra,         do         LEP/UFC,
define         o         cenário         como         "armadilha         da         pobreza".         "É         isso:
os         avós         eram         pobres,         não         conseguiram         estudar,         sempre
trabalharam;         a         mãe         criou         sozinha,         é         pobre         como         os         avós;
a         pessoa         foi         criada         no         mesmo         contexto,         e         essa         é         a
armadilha.         Acontece         quando         não         há         investimentos
suficientes         para         romper         esse         círculo         vicioso",         lamenta.

Embora         a         desigualdade         social         englobe         aspectos         como
renda,         saúde,         acesso         a         serviços         públicos,         à         Justiça         e         à
educação,         é         neste         último         onde         reside         o         maior         potencial
de         rompimento         do         ciclo         da         pobreza,         como         frisa         a
pesquisadora.

"Educação         é         um         começo         para         que         você         saia         dessa
armadilha         da         pobreza,         porque         interfere         na         renda.         Às
vezes,         quando         você         consegue         mudar         de         casa,         de         bairro,
você         consegue         romper         esse         ciclo.         Às         vezes         você         está
num         bairro         perigoso         e         não         quer         criar         seus         filhos         lá",
ilustra.         (...)

Disponível         em:         https://diariodonordeste.verdesmares.com.br
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Questão 01
Dentre         os         muitos         fatores         que         têm         relação         com         a         maior         ou
a         menor         expectativa         de         vida         das         pessoas,         destaca-se,
entre         eles,         um         que         pode         transformar         concretamente         a
realidade         dos         indivíduos,         principalmente         dos         menos
favorecidos,         que         se         trata         do         (a)

(A) educação         para         ampliar         o         conhecimento         e         permitir
melhores         empregos         e         remunerações         mais         altas.

(B) trabalho         cada         vez         mais         cedo         para         desde         pequenas
as         crianças         terem         condições         melhores         de
sobrevivência.

(C) acesso         ao         saneamento         básico         para         diminuir         os
problemas         básicos         de         saúde.

(D) combate         severo         à         violência         nas         periferias         para
reduzir         o         número         de         jovens         assassinados         e,         assim,
aumentar         a         expectativa         de         vida.

(E) alimentação         adequada         e         balanceada,         rica         em
calorias         e         fibras.

Questão 02
De         acordo         com         Alessandra         Benevides,         Coordenadora         do
Laboratório         de         Estudos         da         Pobreza         (LEP)         do         campus         da
Universidade         Federal         do         Ceará         (UFC)         em         Sobral,         a
armadilha         da         pobreza         se         caracteriza         pela

(A) falta         de         acesso         a         tratamentos         de         saúde         e         a         ações
preventivas.

(B) falta         de         acesso         a         moradias         dignas,         com         saneamento
básico         e         segurança.

(C) baixa         remuneração         do         trabalhador         brasileiro.

(D) descrença         no         futuro         e         pela         falta         de         perspectiva         em
superar         as         dificuldades         da         vida.

(E) perpetuação         da         pobreza         em         muitas         gerações         da
mesma         família.

Questão 03
A         linguagem         está         no         sentido         conotativo         quando         ela         é
utilizada         em         seu         sentido         figurado,         ou         seja,         aquele         cujas
palavras,         expressões         ou         enunciados         ganham         um         novo
significado         em         situações         e         contextos         particulares         de         uso.
Dentre         os         trechos         a         seguir,         aponte         aquele         que         apresenta
uma         palavra         empregada         no         sentido         figurado.

(A) "Fortalecer         a         atenção         primária         é         uma         das         principais
ações,         de         forma         integrada         com         o         esporte         e         o         lazer."

(B) "Realidade         cortante         em         Fortaleza,         a         pobreza         que
passa         entre         gerações         contribui         diretamente         para
abreviar         o         tempo         de         vida         nas         periferias."

(C) "Para         viver         por         mais         tempo,         um         cidadão         precisa         ter
acesso         garantido         a         uma         série         de         direitos         básicos         −
principalmente         à         renda",         como         lista         Alessandra
Benevides,         Coordenadora         do         Laboratório         de         Estudos
da         Pobreza         (LEP).

(D) Élcio         Batista,         vice-prefeito         de         Fortaleza         e
superintendente         do         Iplanfor,         reconhece         que         o
mapeamento         "expressa         que         essa         cidade         é         desigual."

(E) "Essa         mortandade         afeta         a         população         como         um         todo,
e         isso         aparece         nos         dados         de         longevidade         das
cidades",         frisa.

Questão 04
A         colocação         pronominal         é         a         posição         do         pronome         oblíquo
em         relação         ao         verbo.         Na         língua         portuguesa,         o         pronome
pode         vir         antes,         depois         ou         no         meio         do         verbo.         No         exemplo
"Quando         se         fazem         acertos         de         contas,         disputas,         quando
se         planeja         chacinas,         os         territórios         das         periferias         são         os
alvos",         o         pronome         "se"         ocupa         a         posição         proclítica         devido
a         uma         palavra         atrativa         específica.         Ciente         disso,         aponte         a
alternativa         que         contém         um         exemplo         de         próclise         que
ocorreu         exatamente         pelo         mesmo         motivo         da         situação
destacada.

(A) Naquela         época         ninguém         entendia,         mas         talvez         hoje
se         percebesse         que         aquela         decisão         do         João         foi         a
mais         acertada.

(B) Nada         se         passou         naquele         hospital         sem         que         o         diretor
soubesse         o         que         estava         realmente         acontecendo.

(C) Todos         os         convidados         que         se         fizeram         presentes         na
festa         eram         amigos         bem         próximos         do         casal.

(D) Os         policiais         se         viram         encurralados         quando         entraram
naquela         área         perigosa         da         cidade.

(E) Embora         se         soubesse         o         verdadeiro         motivo         do
falecimento,         os         familiares         preferiram         não         comentar         o
ocorrido.
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Questão 05
"Essa         mortandade         afeta         a         população         como         um         todo...".
Ao         reescrever         a         oração         em         destaque,         passando-a         para         a
voz         passiva,         sua         construção         ficaria         da         seguinte         forma,
realizando         a         correlação         dos         tempos         verbais

(A) Essa         mortandade         afeta-se         a         população         como         um
todo.

(B) Como         um         todo,         essa         mortandade         afeta         a         população.

(C) A         população         como         um         todo         foi         afetada         pela
mortandade.

(D) Afeta-se         a         população         como         um         todo         com         a
mortandade.

(E) A         população         como         um         todo         é         afetada         pela
mortandade.

Questão 06
"Uma         estratégia         dos         grupos         é         o         controle         territorial,         para,
a         partir         dele,         conseguir         desenvolver         esquemas         de
armazenamento,         comércio         e         ganhos         financeiros.         E
acontecem         preferencialmente         nas         periferias"¹,         assinala.
Nas         violentas         disputas         territoriais,         então,         "sobra"²         para
as         periferias.         No         trecho         selecionado,         as         aspas         foram
usadas         em         dois         momentos         distintos,         com         o         objetivo         de

(A) 1.         Abrir         e         fechar         citações;         2.         Indicar         o         sentido
figurado         de         uma         palavra.

(B) 1.         Destacar         um         argumento         relevante;         2.         Representar
uma         ironia         de         uma         palavra.

(C) 1.         Indicar         o         sentido         irônico         da         fala         registrada;         2.
Indicar         a         mudança         de         categoria         gramatical         da
palavra.

(D) 1.         Indicar         a         fala         do         entrevistado;         2.         Indicar         o         uso         de
um         neologismo.

(E) 1.         Destacar         a         fala         de         personagens;         2.         Reforçar         o
sentido         denotativo         de         uma         palavra.

Questão 07
A         partícula         "que"         pode         exercer         diferentes         funções
gramaticais         dentro         das         orações.         No         trecho         "A
pesquisadora         destaca         que¹         "são         múltiplos         os         fatores
que²         ligam         a         renda         com         viver         mais",         ela         aparece         duas
vezes,         exercendo,         respectivamente,         a(s)         função         (ões)         de

(A) 1.         Conjunção         integrante/         2.         Pronome         relativo.

(B) 1.         Pronome         relativo/         2.         Conjunção         explicativa.

(C) 1.         Conjunção         explicativa/         2.         Conjunção         integrante.

(D) 1.         Conjunção         explicativa/         2.         Pronome         relativo.

(E) 1.         Conjunção         integrante/         2.         Pronome         indefinido.

Questão 08
Crase         é         um         fenômeno         linguístico         em         que         ocorre         a
contração         da         preposição         "a"         com         o         artigo         definido         "a(s)".
Normalmente         a         preposição         é         exigida         por         um         verbo         ou
por         um         nome.         Sendo         assim,         ao         analisar         a         ocorrência         da
crase         no         trecho         "O         gestor         elenca,         porém,         o         direito         à
saúde         como         um         dos         maiores         desafios         para         equiparar         as
condições         de         vida         da         população         nas         distintas         regiões         de
Fortaleza",         assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         crase
pelo         mesmo         motivo         que         justifica         o         uso         do         sinal         grave         no
exemplo         citado.

(A) Os         alunos         dedicaram         o         prêmio         à         professora         de
Português.

(B) Os         atletas         mostraram         dedicação         às         olimpíadas         em
Paris         2024.

(C) Não         devemos         obediência         à         essas         normas         coletivas
para         melhor         convivência.

(D) À         tarde,         iremos         ao         consultório         médico         para         ver         essa
alergia.

(E) Cláudia         saiu         às         pressas         de         casa         após         o         incidente
com         o         gás.

Questão 09
"Maior         renda         está         associada         também         a         maior
educação".         O         emprego         do         adjetivo         "maior"         na         oração         em
destaque         está         estabelecendo         entre         os         termos         uma
relação         de

(A) finalidade.

(B) proporcionalidade.

(C) conformidade.

(D) causalidade.

(E) contrariedade.

Questão 10
Ao         observar         o         uso         do         advérbio         "aliás"         no         período         "É         para
a         violência         urbana,         aliás,         que         as         áreas         mais         pobres         de
Fortaleza         perdem         mais         gente,         ...",         identifique         o         item         em
que         a         expressão         destacada         pode         substituí-lo,
respeitando         o         sentido.

(A) "É         para         a         violência         urbana,         ou         seja,         que         as         áreas
mais         pobres         de         Fortaleza         perdem         mais         gente..."

(B) "É         para         a         violência         urbana,         seja         dito         de         passagem,
que         as         áreas         mais         pobres         de         Fortaleza         perdem         mais
gente..."

(C) "É         para         a         violência         urbana,         além         disso,         que         as         áreas
mais         pobres         de         Fortaleza         perdem         mais         gente..."

(D) "É         para         a         violência         urbana,         dessa         forma,         que         as
áreas         mais         pobres         de         Fortaleza         perdem         mais         gente,
..."

(E) "É         para         a         violência         urbana,         de         outro         modo,         que         as
áreas         mais         pobres         de         Fortaleza         perdem         mais
gente..."
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CARGO

O texto seguinte servirá de base para responder às

questões de 11 a 13.

"Governança,         Governabilidade,         Accountability         e         Gestão
Pública"         é         a         consolidação         do         Estado         Democrático         de
Direito,         previsto         no         art.         1º         da         Constituição         da         República
Federativa         do         Brasil         de         1988         que         ressignifica         conceitos         e
reestrutura         a         forma         do         Estado         e         da         Administração
Pública.         Entende-se         dessa         forma         que         a         sociedade         e         o
direito         devem         amadurecer         uma         nova         concepção         de
governo,         adequando-a         à         conjectura         contemporânea.

Disponível         em:
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Questão 11
Acerca         do         tema         abordado         no         texto,         assinale         a         alternativa
que         corresponde         corretamente         com         a         definição         de
Governança.

(A) Governança         consiste         em         legitimidade         e         não
autoridade         dessas         instituições.

(B) Governança         consiste         nas         relações         de
responsabilização         entre         representantes,         cidadãos         e
agentes         do         povo.

(C) Governança         consiste         nos         poderes         discricionários         dos
auxiliares         que         determinam         quem         detém         poder.

(D) Governança         consiste         em         distribuição         de         poder         entre
instituições         de         governo.

(E) Governança         consiste         na         habilidade         do         povo         em         fazer
políticas,         gerir         os         assuntos         pessoais         e         fiscais         do
Estado,         e         prover         bens         e         serviços.

Questão 12
O         tema         Governabilidade         ganhou         bastante         ênfase         nos
últimos         anos.         Nas         alternativas         a         seguir         marque         a         opção
que         corresponde         corretamente         ao         conceito         desse         tema.

(A) Condição         sistêmica         e         institucional         sob         as         quais         se         dá
o         exercício         do         voto.

(B) A         governabilidade         tem         uma         dimensão
essencialmente         popular.

(C) Relaciona-se         com         a         capacidade         do         governo         para
identificar         problemas         e         criar         políticas         adequadas         ao
seu         enfrentamento.

(D) A         governabilidade         é         uma         circunstância         que         denota
instabilidade         social,         financeira         e         política         de         uma
nação.

(E) A         governabilidade         refere-se         às         condições
econômicas         e         a         capacidade         e         legitimidade         que         um
povo         tem         de         controlar         as         ações         governamentais.

Questão 13
No         que         tange         ao         conceito         de         accountability         na
governança         pública,         assinale         a         alternativa         correta.

(A) O         accountability         impede         que         cidadãos         acompanhem
e         participem         efetivamente         dos         atos         da         administração
pública         que         geram         impactos         em         toda         a         sociedade,
por         ser         tarefa         exclusiva         de         Estado.

(B) Tem         dificultado         a         transparência         na         gestão         pública,
uma         vez         que         o         exame         dos         documentos         para         fins         de
controle         dos         planos         de         atividades         dos         servidores
públicos         acarreta         aumento         de         gastos         para         o         Estado.

(C) O         termo         é         sinônimo         de         burocracia         no         serviço         público,
o         que         faz         com         que         as         ciências         sociais         procurem
analisar         os         respectivos         efeitos         sob         a         perspectiva         da
dominação         autocrática.

(D) O         conceito         visa         mais         agilidade         nos         processos         das
instâncias         jurídicas,         aumentando         assim         a         conta         dos
gastos         públicos,         o         que         não         é         eficiente         no         combate         à
corrupção.

(E) O         termo         accountability         diz         respeito         a         uma         gestão
pública         transparente,         que         abrange         a         obrigação         do
governo         em         prestar         contas         e         em         se         responsabilizar
pelos         seus         atos.

O texto seguinte servirá de base para responder às

questões de 14 a 16.

A         comunicação         escrita         oficial         é         a         forma         pela         qual         se
redigem         as         correspondências         e         os         atos         administrativos
no         serviço         público.         O         texto         oficial         constitui         a         imagem         da
organização.         Portanto,         o         domínio         da         língua-padrão
confere         unidade         e         uniformidade         à         comunicação,         através
da         clareza,         da         concisão         e         da         formalidade.

Manual         de         Redação         da         Presidência         da         República

Questão 14
Em         se         tratando         de         redação         de         documentos         oficiais         e         em
decorrência         do         processo         de         simplificação         adotado         pela
área         oficial,         empregam-se,         hoje,         apenas         dois         fechos         para
todas         as         modalidades         de         comunicação.         Nesse         sentido,
marque         a         opção         correta.

(A) Saudações         e         Atenciosamente.

(B) Atenciosamente         e         Pede         Deferimento.

(C) Respeitosamente         e         Atenciosamente.

(D) Abraço         e         Atenciosamente.

(E) Atenciosamente         e         Aguardo         Resposta.
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Questão 15
As         comunicações         oficiais         devem         permitir         uma         única
interpretação         e         ser         estritamente         impessoal,         o         que         exige
certo         nível         de         linguagem,         não         se         aceitando         o         uso         de
gírias,         de         expressões         regionais,         de         jargão         técnico         ou         de
palavras         estrangeiras,         que         comprometam         o
entendimento         da         mensagem.         Acerca         das         qualidades         e
características         de         uma         redação         e         ao         padrão         exigido         nas
comunicações         oficiais,         marque         a         alternativa         correta.

(A) Parcialidade         e         precisão.

(B) Impessoalidade         e         harmonia.

(C) Coerência         e         aspereza.

(D) Difusão         e         clareza.

(E) Subjetividade         e         dispensabilidade.

Questão 16
No         que         tange         à         redação         oficial,         assinale         a         alternativa
correta         referente         às         partes         de         um         documento         no         padrão
ofício,         de         acordo         com         o         Manual         de         Redação         da
Presidência         da         República.

(A) Tipo         e         número,         Local         e         data,         Vocativo         e         Resumo.

(B) Local         e         data,         Tipo         e         número,         Vocativo         e         Conclusão.

(C) Vocativo,         Fecho,         Tipo         e         número,         Local         e         data.

(D) Fecho,         Resumo,         Vigência,         Tipo         e         número.

(E) Vocativo,         Referencial,         Resumo         e         Mensagem.

Questão 17
Para         promover         um         bom         atendimento         ao         público,         as
características         positivas         e         desejáveis         que         podem         ser
observadas         de         forma         completa         são

(A) assédio         e         presteza.

(B) previsibilidade         e         rigidez.

(C) presteza         e         assertividade.

(D) cortesia         e         subjetividade.

(E) ética         e         imprevisibilidade.

Questão 18
O         Projeto         de         Lei         de         Diretrizes         Orçamentárias         é         elaborado
pelo         Poder         Executivo,         e         proposto         até         o         dia         15         de         abril         do
ano         anterior         ao         de         sua         referência.         Após         a         análise         e
votação,         o         Congresso         Nacional         tem         um         prazo         definido
para         devolver         ao         Poder         Executivo         a         sanção.         Assinale         a
alternativa         que         corresponde         corretamente         ao         prazo         a         ser
atendido         pelo         Congresso         Nacional.

(A) Primeiro         dia         útil         do         mês         de         julho.

(B) 17         de         julho.

(C) 15         de         junho.

(D) Último         dia         da         última         legislatura.

(E) Quinto         dia         útil         do         mês         de         julho.

Questão 19
Ressalvados         os         casos         especificados         na         legislação,         as
obras,         serviços,         compras         e         alienações         serão         contratados
mediante         processo         de         licitação         pública         que         assegure
igualdade         de         condições         a         todos         os         concorrentes,         com
cláusulas         que         estabeleçam         obrigações         de         pagamento,
mantidas         as         condições         efetivas         da         proposta,         nos         termos
da         lei.         (CF.88,         Art.37,         XXI).         Tendo         como         base         o         exposto,
marque         o         item         que         cita         corretamente         a         aplicabilidade         do
processo         de         licitação.

(A) Contratações         de         agentes         financeiros         e         a         concessão
de         garantia         relacionadas         a         esses         contratos.

(B) Contratações         sujeitas         a         normas         previstas         em
legislação         própria.

(C) Contratos         que         tenham         por         objeto         operação         de
crédito,         interno         ou         externo         e         gestão         de         dívida         pública.

(D) Concessão         e         permissão         de         uso         de         bens         públicos         e
prestação         de         serviços,         inclusive         os
técnico-profissionais         especializados.

(E) Alienação         e         condução         de         direito         de         uso         de         bens
móveis         e         imóveis.

Questão 20
Em         relação         ao         Orçamento         Público         definido         pela
Constituição         Federal         de         1988,         assinale         a         alternativa
correta.

(A) É         o         instrumento         de         planejamento         que         detalha         a
previsão         dos         recursos         a         serem         arrecadados
(impostos         e         outras         receitas         estimadas)         e         a
destinação         desses         recursos         (ou         seja,         em         quais
despesas         esses         recursos         serão         utilizados)         a         cada
ano.

(B) A         União,         os         estado         e         municípios         elaboram         de         forma
agrupada         e         anualmente         um         orçamento         geral.

(C) As         despesas         ali         previstas,         bem         como         as         que
surgirem         ao         longo         do         processo         de         execução
orçamentária,         podem         ser         inseridas         e         executadas
sempre         através         de         Atos         Discricionários.

(D) Ao         englobar         receitas         e         despesas,         o         orçamento         é
peça         fundamental         para         o         equilíbrio         das         contas         da
população         em         geral         e         indica         as         prioridades         do
Governo         para         a         sociedade.

(E) No         Orçamento         da         União,         é         possível         encontrar         os
valores         que         o         Governo         Federal         pretende         gastar         com
o         seu         funcionamento         e         na         execução         das         políticas         de
gastos         com         importações,         exportações         de         insumos
para         o         atendimento         da         administração         direta,         indireta,
autarquias,         fundações,         organizações         sociais         e
politicas.
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Questão 21
Estoque         é         toda         e         qualquer         porção         armazenada         de
material,         com         valor         econômico         para         a         organização,         que         é
reservada         para         emprego         em         momento         futuro,         quando         se
mostrar         necessária         às         atividades         organizacionais.         Os
métodos         de         avaliação         voltam-se         à         verificação         e         ao
acompanhamento         de         quanto         capital         se         encontra
imobilizado.         Marque         a         alternativa         que         indica
corretamente         os         três         principais         métodos         de         avaliação         de
estoques.

(A) Custo         Total,         PEPS         e         UEPS.

(B) Custo         Máximo,         PEPS         e         UEPS.

(C) Custo         Médio,         PEPS         e         UEPS.

(D) Estoque,         PEPS         e         UEPS.

(E) Custo         Mínimo,         PEPS         e         UEPS.

Questão 22
O         Word         é         o         editor         de         textos         da         Microsoft,         que         faz         parte
do         Office,         e         possui         vários         recursos         que         podem         ser
utilizados         na         edição         de         textos.         A         barra         de         ferramentas
formatação         do         Word         possui         funcionalidades         que         são
utilizadas         na         formatação         do         texto         e         do         parágrafo.         Dentre
as         alternativas         a         seguir,         marque         a         opção         que         indica
corretamente         a         função         da         ferramenta         de         formatação         S.

(A) Aplicar         negrito         ao         texto         selecionado.

(B) Aplicar         itálico         ao         texto         selecionado.

(C) Aplicar         efeito         taxado         ao         texto         selecionado.

(D) Aplicar         sublinhado         ao         texto         selecionado.

(E) Justificar         o         texto         selecionado.

Questão 23
Assinale         a         alternativa         que         apresenta         um         Sistema
Operacional         de         código         aberto         e         que         oferece         uma         ampla
variedade         de         distribuições         gratuitas,         permitindo         que         os
usuários         escolham         a         versão         que         melhor         atende         as         suas
necessidades.

(A) Windows         Server.

(B) Microsoft         DTA.

(C) MaciOS.

(D) Windows         10.

(E) Linux.

Questão 24
A         cerca         de         Programas,         Projetos         e         Ações         na         gestão
pública,         marque         a         alternativa         correta.

(A) Um         programa         consiste         em         uma         ação         institucional         de
natureza         não         contínua.

(B) O         plano         de         ação         é         como         um         fluxograma         de         tarefas
que         devem         ser         feitas.         Permite         que         todas         as         decisões
sejam         testadas         quantas         vezes         forem         necessárias.

(C) Um         projeto         sempre         será         parte         de         um         programa,         mas
um         programa         nem         sempre         terá         projetos.

(D) Um         projeto         é         um         esforço         continuo,         com         início         e         sem
fins         definidos,         cujo         objetivo         é         criar         produtos
específicos.

(E) Um         programa         é         definido         como         um         grupo         de         projetos,
subprogramas         e         atividades         de         programas
relacionados,         gerenciados         de         modo         coordenado.

Questão 25
A         função         de         Organização,         Sistemas         e         Métodos         (OS&M)
está         voltada         ao         estudo         das         organizações         por         meio         da
análise         de         cada         uma         de         suas         atividades,         a         fim         de         criar
procedimentos         que         venham         a         interligá-las         de         forma
sistêmica.         Dessa         forma,         desempenha         um         papel         crucial
na         busca         pela         eficiência         e         otimização         dos         processos
internos.         Marque         a         opção         correta         quanto         aos         objetivos
da         área         de         OS&M         dentro         de         uma         organização.

(A) Elaborar         relatórios         financeiros         para         apresentação         aos
acionistas         e         à         direção         geral.

(B) Auxiliar         na         elaboração         (ou         melhoria)         dos         processos         e
dos         procedimentos         da         organização,         contribuindo
para         o         alcance         de         objetivos         voltados         à         eliminação         do
inútil         ou         supérfluo,         maximização         dos         resultados         e
otimização         de         recursos.

(C) Introdução         de         novos         métodos         de         trabalho         e         novas
estruturas         organizacionais         com         a         finalidade         de
aumentar         os         custos         e         esforços         nos         ambientes
organizacionais.

(D) Desenvolver         políticas         de         recursos         humanos         para
aprimorar         o         clima         organizacional         e         as         relações
interpessoais         no         ambiente         organizacional         e         externo.

(E) Implementar         estratégias         de         marketing         para         aumentar
as         vendas         e         gerenciar         o         relacionamento         com         clientes
e         fornecedores.
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Questão 26
A         administração         envolve         um         complexo         de         decisões         e
ações         aplicadas         a         uma         variedade         de         situações,         em         uma
ampla         diversidade         de         organizações.         Por         causa         dessa
complexidade,         a         administração         admite         várias
interpretações.         Assinale         a         opção         que         não         representa
uma         interpretação         condizente         com         o         conceito         de
administração.

(A) Exigem-se         várias         ações         orientadas         para         alcançar
objetivos         por         meio         de         diferentes         pessoas         e         órgãos
que         trabalham         conjunta         e         integradamente.

(B) Trata-se         de         uma         atividade         proposital         e         direcionada
para         alvos         previamente         definidos,         envolvendo
objetivos         individuais,         grupais         e         organizacionais         ou
uma         combinação         deles         no         sentido         de         alcançar         níveis
cada         vez         mais         elevados         de         excelência.

(C) Envolve         liderança         e         direcionamento         de         atividades
executadas         por         todo         o         conjunto         organizacional         e         em
todos         os         níveis         das         organizações,         por         pessoas         com
diferentes         funções,         intencionalmente         estruturadas         e
coordenadas         para         o         alcance         de         propósitos         comuns.

(D) É         processo         abrangente         que         envolve         e         aplica         uma
variedade         de         recursos:         humanos,         financeiros,
materiais,         tecnológicos         e         de         informação.

(E) É         um         processo         não         continuo         e         não         sistêmico         que
envolve         uma         série         de         atividades         impulsionadoras,
como         planejar,         organizar,         dirigir         e         controlar         recursos
e         competências         para         alcançar         metas         e         objetivos.

Questão 27
As         Funções         Organizacionais         são         conjuntos         de         tarefas
essenciais         e         interdependentes         que         têm         como         objetivo
contribuir         para         a         realização         da         missão         da         organização.
Em         cada         uma         das         áreas         funcionais,         há         um         fluxo         de
decisões         que         funciona         respeitando         uma         hierarquia,         ou
seja,         inicialmente         são         tomadas         as         decisões         estratégicas,
gerando         estratégias         que         servirão         de         subsídios         para         se
tomarem         decisões         táticas         (para         transformar         estratégias
em         operações)         e,         finalmente         as         decisões         de         nível
operacional         para         obter         os         resultados         de         um         processo.
Com         base         nisso,         marque         a         alternativa         que         indica         as
principais         áreas         de         atuação         de         uma         organização.

(A) Produção,         Financeira,         Recursos         Humanos         e
Marketing.

(B) Produção,         Marketing,         Recursos         Humanos         e
Planejamento         Estratégico.

(C) Controle,         Planejamento,         Marketing         e         Produção.

(D) Organização         e         Métodos,         Produção,         Controle         de
Gastos         e         Gestão.

(E) Recursos         Humanos,         Planejamento,         Controle         e
Gestão.

Questão 28
A         comunicação         formal         é         um         fator         importante         na
organização.         Ela         possui         funções         que         vão         desde         ajuda         na
tomada         de         decisão,         devido         às         informações         relevantes,
até         a         questão         de         controle         de         comportamento.         Dubrin
(1996)         conceitua         comunicação         formal         da         seguinte         forma:
"é         o         caminho         oficial         para         o         envio         de         informações         dentro         e
fora         da         organização".         Esse         tipo         de         comunicação
divide-se         em         três         canais         que         são

(A) Comunicação          descendente,          Comunicação
ascendente         e         Comunicação         horizontal.

(B) Boatos         na         comunicação,         Conflitos         de         comunicação         e
Comunicação         comportamental.

(C) Comunicação         direta,         Comunicação         indireta         e
Comunicação         vertical.

(D) Processo         de         comunicação,         Ruído         de         comunicação         e
Comunicação         transversal.

(E) Comunicação         verbal,         Comunicação         não         verbal         e
Comunicação         por         símbolos.

Questão 29
Em         uma         organização,         indique         a         área         funcional
responsável         pelo         controle         e         distribuição         de         recursos,         pelo
planejamento         financeiro         e         pela         aquisição.

(A) Pessoal.

(B) Marketing.

(C) Patrimonial.

(D) Finanças.

(E) Logística.

Questão 30
Parte         significativa         do         sucesso         na         administração         de
materiais         depende         especialmente         de         bem         classificar         os
materiais         da         empresa.         Sem         uma         classificação         de
materiais         bem         definida,         seria         quase         impossível         ao         gestor
de         materiais         administrar         seus         estoques.         Nesse         sentido,
levando         em         consideração         as         etapas         ou         princípios         que
regem         a         classificação         de         materiais,         marque         a         alternativa
correta.

(A) Corpóreos,         Incorpóreos,         Materiais         e         Imateriais.

(B) Durável,         Não         Durável,         Consumo         e         Não         Consumo.

(C) Catalogação,         Especificação,         Padronização         e
Codificação.

(D) Fungíveis,         Infungíveis,         Divisíveis         e         Indivisíveis.

(E) Móveis,         Imóveis,         Individuais         e         Coletivos.
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Questão 31
Na         literatura         infantil,         a         clássica         obra         "Alice         no         País         das
Maravilhas"         relata         que         Alice,         ao         se         perder         na         floresta,
pergunta         ao         Gato         em         qual         direção         deve         seguir.         A
resposta         imediata         dele         é         "quando         não         existe         caminho         a
seguir         qualquer         alternativa         serve".         Diante         desse         conflito
vivencial         e         sobre         a         Função         Administrativa         Planejamento,
marque         a         alternativa         correta.

(A) Planejamento         é         uma         atividade         sistêmica,         na         medida
em         que         não         envolve         todas         as         áreas         da         organização,
e         ao         mesmo         tempo         dinâmica,         pois         dessa         condição
depende         a         capacidade         de         adaptação         permanente         às
mudanças         continuadas         que         ocorrem         no         ambiente.

(B) Planejamento         é         prever         com         antecipação         os         objetivos
pretendidos,         independente         da         área         de         atuação         e         dos
meios         que         serão         empregados         para         o         alcance         desses
objetivos.

(C) O         planejamento         possibilita         ao         gestor,         enquanto
função         administrativa,         o         monitoramento         das         ações
estratégicas         e         operacionais         através         de         relatórios
sistemáticos         e         regulares         acerca         das         ações
programadas         e         das         executadas,         com         a         consequente
adoção         de         medidas         corretivas         sempre         que         os
objetivos         e         as         metas         organizacionais         não         estejam
sendo         atingidos.

(D) A         função         planejamento         integra         o         conjunto         de
funções-chave         da         Administração         e         é         precedida         do
controle,         da         organização,         da         coordenação         e         do
comando,         executadas         com         eficiência         e         eficácia.

(E) No         processo         de         gestão,         a         função         planejamento
cumpre         relevante         papel,         na         medida         em         que
possibilita         o         uso         irracional         dos         recursos         disponíveis,
em         busca         do         alcance         de         objetivos         de         maneira
eficiente         e         com         eficácia.

Questão 32
Acerca         do         Microsoft         Windows,         podemos         afirmar
corretamente         que         é         um

(A) Aplicativo         de         Linux.

(B) Editor         de         Planilhas.

(C) Sistema         Operacional.

(D) Aplicativo         de         Código         Aberto.

(E) Editor         de         Textos.

Questão 33
Acerca         da         definição         de         Gestão         de         Processos,         assinale         a
alternativa         correta.

(A) Conjunto         de         soluções         integradas         de         produtos         e
serviços         capazes         de         satisfazer         as         necessidades         dos
funcionários         e         criar         mais         complexidade         nas         tarefas.

(B) Uma         série         de         etapas         criadas         para         produzir         resultados
não         identificados         e         não         efetivos.

(C) Conjunto         de         atividades         inter-relacionadas         ou
interativas         que         transformam         insumos         (saídas)         em
produtos         (entradas).

(D) Conjunto         de         atividades,         funções         ou         tarefas
identificadas,         que         ocorrem         em         um         período         de         tempo
e         que         produzem         algum         resultado.

(E) Reunião         de         tarefas         ou         atividades         estruturadas         que
juntas         criam         um         resultado         sem         valor         para         o         cliente.

Questão 34
Ter         a         Contabilidade         em         dia         é         essencial         para         uma         gestão
financeira         eficiente         e         para         a         tomada         de         decisões
estratégicas.         Acerca         do         tema         marque         a         alternativa         que
corresponde         a         uma         função         da         Contabilidade.

(A) Registrar         os         atos         administrativos         (memória).

(B) Cuidar         da         saúde         das         finanças         e         da         produção         da
empresa.

(C) Fornecer         elementos         para         que         os         acionistas,         sócios         e
clientes         possam         examinar         as         contas         da         diretoria         e
aprová-las         ou         não.

(D) Demonstrar         e         controlar         as         mutações         patrimoniais
(controle).

(E) Buscar         formas         e         elementos         para         burlar         o         fisco.
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Questão 35
A         Lei         Nº         8.666/1993         define         as         seguintes         modalidades         de
licitação:         Concorrência,         Tomada         de         Preço,
Carta-Convite,         Leilão         e         Concurso.         Posteriormente,         foi
criada         uma         outra         modalidade         de         licitação         denominada         de
Pregão,         regulamentada         pela         Lei         Nº         10.520/2002.         Sobre
as         leis         de         licitações         e         o         processo         de         compras         no         serviço
público,         assinale         a         opção         correta.

(A) Abster-se         de         aceitar         propostas         de         bens         com
características         diferentes         das         especificadas         em
edital,         em         respeito         ao         princípio         da         publicidade         e         ao
instrumento         convocatório.

(B) A         licitação         não         deve         perder         seu         objetivo         principal,
que         é         obter         a         proposta         mais         vantajosa         à         iniciativa
privada,         mediante         ampla         competitividade.

(C) Dispensa         de         licitação         significa         que,         embora         exista
viabilidade         jurídica         de         competição,         a         lei         autoriza         a
celebração         direta         de         contrato         ou         mesmo         determina         a
não         realização         do         procedimento         licitatório.

(D) A         escolha         da         modalidade         de         licitação         deve         se         dar         em
função         de         dois         critérios:         preço         justo         e         valor         de
mercado.

(E) Deve-se         levar         em         conta         sempre         o         atendimento         ao
principio         da         celeridade,         competitividade,         qualquer
preço         e         comparação         seletiva         das         propostas.

Questão 36
Um         banco         de         dados         é         uma         coleção         sistemática         de         dados
armazenada         eletronicamente.         Ele         pode         conter         qualquer
tipo         de         dados,         incluindo         palavras,         números,         imagens,
vídeos         e         arquivos.         Assim,         assinale         a         seguir         a         alternativa
que         possui         alguns         motivos         pelos         quais         os         bancos         de
dados         são         essenciais.

(A) Análise         de         dados,         dinâmica         de         dados,         dados
numéricos         e         dados         lógicos.

(B) Análises         de         dados,         escalabilidade         eficiente,
integridade         dos         dados         e         segurança         de         dados.

(C) Acesso         irrestrito,         compartilhamento         de         dados,         acesso
eficiente         e         processamento         de         dados.

(D) Contagem         de         dados,         processamento         de         dados,
integração         de         dados,         segurança         de         dados.

(E) Integração         de         dados,         escalabilidade         eficiente,
processamento         de         dados         e         amostragem         de         dados.

Questão 37
Existem         diferentes         tipos         de         arquivos.         Marque         a
alternativa         que         identifica         corretamente         o         tipo         de         arquivo
que         tem         por         objetivo         manter         documentos         que         não         são
mais         utilizados         no         dia         a         dia,         mas         que         precisam         ser
preservados         por         razões         legais.

(A) Arquivo         jurídico.

(B) Arquivo         obrigatório.

(C) Arquivo         necessário.

(D) Arquivo         morto.

(E) Arquivo         corrente.

Questão 38
Durante         o         exercício         fiscal         (ano),         o         patrimônio         de         uma
empresa         poderá         aumentar         ou         diminuir         a         depender         da
movimentação         dos         elementos         que         compõem         este
patrimônio         e         também         pelas         atividades         realizadas         que
poderão         produzir         receitas         ou         despesas         que         afetam         o
patrimônio         positiva         ou         negativamente.         A         seguir,         marque
a         alternativa         que         indica         um         elemento         de         resultado         que
aumentará         as         receitas         dessa         empresa.

(A) Venda         de         mercadoria.

(B) Salários         do         mês.

(C) Conta         de         Luz.

(D) Pagamento         de         aluguel.

(E) Honorários         do         Contador.
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Questão 39
Na         administração         pública,         a         eficiência         na         gestão         de
documentos         é         crucial         para         o         acesso         rápido         e         seguro         às
informações.         O         plano         de         classificação         de         documentos         é
uma         ferramenta         essencial         nesse         processo.         Marque         a
alternativa         que         descreve         corretamente         um         plano         de
classificação         de         documentos         quanto         ao         seu         formato.

(A) De         acordo         com         o         estágio         de         preparação         e
transmissão         dos         documentos,         podendo         ser         divididos
entre         minuta,         original         ou         cópia         idêntica         a         um         original,
podendo         vir         a         conviver         com         este         ou         substituí-lo.

(B) As         espécies         podem         ser:         abaixo-assinado,         ata,
atestado,         certidão,         circular,         laudo,         memorando,
ofício,         ordem         de         serviço,         parecer,         petição,         prontuário,
recibo         ou         relatório.         Já         o         tipo         documental         é         formado
quando         se         agrega         à         espécie         as         atividades,         funções         e
competências         da         entidade         produtora/acumuladora         de
documentos.

(C) Podem         ser         textuais         (escritos),         iconográficos
(fotografias,         gravuras,         desenhos),         sonoros,
filmográficos         ou         micrográficos         (microrreprodução         de
imagens         em         microforma).

(D) É         a         configuração         física         de         um         suporte,         de         acordo
com         sua         natureza         ou         forma         como         foi         confeccionado.
Pode         ser         um         códice,         ficha,         caderno         ou         livro.

(E) Podem         ser         ostensivos/ordinários         (não         há         qualquer
restrição         de         acesso)         ou         sigilosos         (sofrem         restrição         de
acesso,         sendo         que         os         níveis         de         sigilo         variam         entre
reservado,         secreto         ou         ultrassecreto).

Questão 40
Em         uma         organização,         é         necessário         identificar         as
necessidades         dos         usuários         para         promover         um
atendimento         e         uma         prestação         de         serviços         de         qualidade.
Acerca         desse         assunto,         é         correto         afirmar         que         um
atendimento         de         qualidade         ocorre         quando,         em         relação         ao
seu         cliente,         o         funcionário

(A) é         descortês.

(B) torna-se         íntimo.

(C) não         o         interrompe.

(D) protela         o         atendimento.

(E) o         trata         com         menosprezo.

LEGISLAÇÃO PREVIDENCIÁRIA - RPPS
(JOÃO PESSOA - PB)

Questão 41
Assinale         a         alternativa         correta         no         que         tange         à         composição
do         Conselho         Fiscal         prevista         na         Lei         nº         10.684/05.

(A) O         Conselho         Fiscal         será         composto         de         7         (sete)
membros         nomeados         pelo         Chefe         do         Poder         Executivo,
os         quais         terão         mandatos         de         3         (três)         anos,         permitida         a
recondução         ou         a         reeleição         por         tão         somente         igual
período.

(B) A         composição         do         Conselho         Fiscal         será         constituída
por         indicação         das         seguintes         representações:         I         −         três
membros         indicados         pelo         Prefeito         dentre         os
servidores         ativos         e         inativos;         e         II         -         dois         membros
dentre         os         segurados         em         atividade         e         aposentados         ou
pensionistas         da         Prefeitura         Municipal         de         João         Pessoa,
escolhidos         por         voto         secreto         e         direto         pelos         servidores
efetivos         municipais,         através         do         competente         processo
eleitoral         aprovado         pelo         Conselho         de         Previdência         do
Município.

(C) O         Conselho         Fiscal         será         composto         de         3         (três)
membros         nomeados         pelo         Chefe         do         Poder         Executivo,
os         quais         terão         mandatos         de         2         (dois)         anos,         permitida
a         recondução         ou         a         reeleição         por         tão         somente         igual
período.

(D) O         Conselho         Fiscal         será         composto         de         5         (cinco)
membros         nomeados         pelo         Chefe         do         Poder         Executivo,
os         quais         terão         mandatos         de         2         (dois)         anos,         permitida
a         recondução         ou         a         reeleição         por         tão         somente         igual
período.

(E) A         composição         do         Conselho         Fiscal         será         constituída
por         indicação         das         seguintes         representações:         I         −         dois
membros         indicados         pelo         Prefeito         dentre         os
servidores         ativos         e         inativos;         e         II         -         cinco         membros
dentre         os         segurados         em         atividade         e         aposentados         ou
pensionistas         da         Prefeitura         Municipal         de         João         Pessoa,
escolhidos         por         voto         secreto         e         direto         pelos         servidores
efetivos         municipais,         através         do         competente         processo
eleitoral         aprovado         pelo         Conselho         de         Previdência         do
Município.
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Questão 42
A         portaria         MPT         nº         1.467/22         prevê         uma         série         de         medidas
para         equacionamento         de         déficit         atuarial,         entre         elas,         o
equacionamento         por         plano         de         amortização.         Assinale         a
alternativa         correta         no         que         tange         a         tal         medida.

(A) O         ente         federativo         deverá         optar         por         uma         das         espécies
de         planos         de         amortização,         devendo         constar         do
Relatório         da         Avaliação         Atuarial,         sendo         que         a
modificação         da         modelagem         adotada         deve         ser         objeto
de         Lei         Ordinária         específica,         o         que,         ante         a         aprovação
prévia         pelo         Órgão         Deliberativo,         dispensa         a
demonstração         dos         seus         impactos         para         o         nível         de
solvência         e         liquidez         do         plano         de         benefícios.

(B) O         RPPS         poderá         prever,         em         plano         de         amortização,         o
diferimento         para         início         da         exigibilidade         das
contribuições,         visando         assegurar         seu         equilíbrio
financeiro         e         atuarial         e         garantindo         a         solvência         e
liquidez         do         plano         de         benefícios,         mantendo         nível         de
arrecadação         de         contribuições.

(C) Para         assegurar         o         equilíbrio         financeiro         e         atuarial         do
RPPS,         o         plano         de         amortização         estabelecido         em         lei
do         ente         federativo         deverá,         adicionalmente         aos
parâmetros         previstos         na         portaria         MPT         nº         1.467/22
relativos         ao         plano         de         custeio         do         regime,         entre         outras
medidas,         observar         que         o         montante         de         contribuição
anual,         na         forma         de         alíquotas         suplementares         ou
aportes         mensais,         seja         inferior         ao         montante         anual         de
juros         do         saldo         do         déficit         atuarial         do         exercício.

(D) A         implantação         de         plano         de         amortização         não
necessita         da         sanção         de         lei         específica,         podendo         ser
objeto         de         Portaria         Regulamentar         expedida         pelo
Diretor         Executivo         do         órgão         gestor         do         RPPS.

(E) Para         assegurar         o         equilíbrio         financeiro         e         atuarial         do
RPPS,         o         plano         de         amortização         estabelecido         em         lei
do         ente         federativo         deverá,         adicionalmente         aos
parâmetros         previstos         na         portaria         MPT         nº         1.467/22
relativos         ao         plano         de         custeio         do         regime,         entre         outras
medidas,         garantir         a         solvência         e         liquidez         do         plano         de
benefícios,         mantendo         nível         de         arrecadação         de
contribuições         e         acumulação         de         reservas         compatível
com         o         regime         financeiro         adotado,         bem         como         com         as
obrigações         futuras,         a         serem         demonstrados         por         meio
dos         fluxos         atuariais.

Questão 43
Em         se         tratando         da         execução         orçamentária,         com         base         na
Lei         Orgânica         do         Município         de         João         Pessoa,         assinale         a
alternativa         correta.

(A) O         Prefeito         Municipal         fará         publicar,         até         90         (noventa)
dias         após         o         encerramento         de         cada         bimestre,         relatório
resumido         da         execução         orçamentária.

(B) O         remanejamento,         a         transferência         e         a         transposição
se         realizarão         independentemente         de         autorização         em
lei         específica,         mas         acompanhada         da         justificativa.

(C) É         facultativa,         a         partir         do         exercício         de         2021,         a
execução         orçamentária,         fiscal         e         financeira         da
programação         incluída         por         emendas         individuais         do
Legislativo         Municipal         em         Lei         Orçamentária         Anual.

(D) Cada         parlamentar         poderá         apresentar,         anualmente,
até         30         (trinta)         emendas         individuais         de         execução
orçamentária         e         financeira         obrigatória,         durante         a
legislatura.

(E) A         execução         do         orçamento         do         Município         se         refletirá
na         obtenção         das         suas         receitas         próprias,         transferidas
e         outras,         bem         como         na         utilização         das         dotações
consignadas         às         despesas         para         a         execução         dos
programas         nele         determinados,         observado         sempre         o
princípio         do         equilíbrio.
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Questão 44
No         que         tange         às         hipóteses         atuariais,         cuja         previsão         se
encontra         na         Portaria         MPT         nº         1.467/22,         e         à         utilização         de
tábuas         biométricas         para         a         projeção         da         longevidade         e         da
entrada         em         invalidez,         assinale         a         alternativa         correta.

(A) Na         utilização         de         tábuas         biométricas         para         a         taxa         de
entrada         em         invalidez,         o         limite         mínimo         será         dado         pela
tábua         Álvaro         Vindas.

(B) Na         utilização         de         tábuas         biométricas         para         a         taxa         de
sobrevivência         de         válidos         e         inválidos,         o         limite         mínimo
será         averiguado         com         a         comparação         das
probabilidades         de         entrada         em         invalidez         de         segurados
em         atividade         indicadas         por         essa         tábua         mínima         com
aquelas         geradas         pela         tábua         utilizada         na         avaliação
atuarial,         com         base         no         somatório         de         ix,         de         idade         a
idade,         desde         a         idade         média         do         grupo         de         segurados
até         a         idade         prevista         na         regra         constitucional         para
aposentadoria         voluntária         do         servidor         do         gênero
masculino.

(C) Na         utilização         de         tábuas         biométricas         para         a         taxa         de
entrada         em         invalidez,         o         limite         mínimo         será
averiguado         por         meio         da         comparação         entre         a
Expectativa         de         Vida         -         Ex         estimada         por         essa         tábua
com         aquela         gerada         pelas         tábuas         utilizadas         na
avaliação         atuarial,         com         base         na         idade         média         geral         da
massa         de         segurados         do         RPPS.

(D) Na         utilização         de         tábuas         biométricas         para         a         taxa         de
entrada         em         invalidez,         o         limite         mínimo         será         dado         pela
tábua         mensal         de         mortalidade         do         Instituto         Brasileiro
de         Geografia         e         Estatísticas         -         IBGE,         segregada
obrigatoriamente         por         sexo,         divulgada         pela         SPREV.

(E) Na         utilização         de         tábuas         biométricas         para         a         taxa         de
sobrevivência         de         válidos         e         inválidos,         o         limite         mínimo
será         averiguado         com         a         comparação         das
probabilidades         de         entrada         em         invalidez         de         segurados
em         atividade         indicadas         por         essa         tábua         mínima         com
aquelas         geradas         pela         tábua         utilizada         na         avaliação
atuarial,         com         base         no         somatório         de         ix,         de         idade         a
idade,         desde         a         idade         média         do         grupo         de         segurados
até         a         idade         prevista         na         regra         constitucional         para
aposentadoria         voluntária         do         servidor         do         gênero
feminino.

Questão 45
No         que         tange         ao         equacionamento         de         déficit         atuarial,
assinale         a         alternativa         correta,         conforme         previsão         da
Portaria         MPF         nº         1.467/22.

(A) A         proposta         do         plano         de         equacionamento         do         déficit
deverá         ser         objeto         de         parecer         técnico         emitido         pelo
conselho         deliberativo         e         disponibilizado         pela         unidade
gestora         do         RPPS         aos         beneficiários         do         regime.

(B) Em         caso         de         déficit         atuarial,         poderão         ser         mantidas         as
alíquotas         normais,         relativas         à         cobertura         do         custo
normal,         mesmo         sendo         superiores         ao         custo
identificado         pelo         método         de         financiamento         utilizado,
para         fins         de         amortização         do         déficit.

(C) O         plano         de         equacionamento         do         déficit         somente         será
considerado         implementado         a         partir         do         seu
estabelecimento         em         Ato         Normativo         expedido         pelo
Conselho         Fiscal         e         sanção         por         parte         do         Diretor
Executivo         da         autarquia.

(D) No         caso         de         a         avaliação         atuarial         apurar         déficit
atuarial,         fica         vedada         a         segregação         de         massa         da
entidade,         até         que         reestabelecido         o         equacionamento.

(E) Em         caso         de         déficit         atuarial,         poderão         ser         mantidas         as
alíquotas         normais,         relativas         à         cobertura         do         custo
normal,         salvo         se         superiores         ao         custo         identificado         pelo
método         de         financiamento         utilizado,         para         fins         de
amortização         do         déficit.

Questão 46
A         respeito         das         emendas         aos         projetos         orçamentários,         à
luz         do         que         nos         leciona         a         Lei         Orgânica         do         Município         de
João         Pessoa,         assinale         a         alternativa         correta.

(A) Caberá         ao         Procurador         Jurídico         Municipal         examinar         e
emitir         parecer         sobre         os         projetos         de         planos         plurianual,
diretrizes         orçamentárias         e         orçamento         anual         e         sobre
as         contas         do         Município         apresentadas         pelo         Prefeito.

(B) As         emendas         ao         projeto         de         lei         de         diretrizes
orçamentárias         poderão         ser         aprovadas         mesmo
quando         incompatíveis         com         o         plano         plurianual.

(C) Os         projetos         de         Lei         relativos         ao         plano         plurianual,         às
diretrizes         orçamentárias         ao         orçamento         anual         e         aos
créditos         adicionais         suplementares         e         especiais         serão
apreciados         pela         Câmara         Municipal,         na         forma         do
Regimento         Interno.

(D) As         emendas         serão         apresentadas         ao         procurador
jurídico         institucional,         que         sobre         elas         emitirá         parecer,
e         apreciadas,         na         forma         do         Regimento         Interno,         pelo
Plenário         da         Câmara         Municipal.

(E) Os         recursos         que,         em         decorrência         de         veto,         emenda
ou         rejeição         do         projeto         de         lei         orçamentária         anual,
ficarem         sem         despesas         correspondentes         poderão         ser
utilizados,         conforme         o         caso,         mediante         abertura         de
créditos         adicionais         suplementares         ou         especiais         com
prévia         e         específica         autorização         legislativa.
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Questão 47
A         avaliação         atuarial         deverá         contemplar         as         perspectivas
de         alteração         futura         no         perfil         e         na         composição         da         massa
de         segurados,         cujos         critérios         deverão         ser         demonstrados
no         Relatório         da         Avaliação         Atuarial.         Assim         sendo,         a
alteração         do         perfil         da         massa         por         reposição         de         segurados
deverá         observar         uma         série         de         requisitos         e         parâmetros.
Nesse         contexto,         assinale         a         alternativa         que         contempla
corretamente         o         parâmetro         relativo         ao         período         de
reposição         e         sua         projeção         no         luxo         de         receitas         e         despesas
previdenciárias.

(A) Consideração         de         período         de         reposição         de         75
(setenta         e         cinco)         anos         futuros,         projetando-se         o         fluxo
de         receitas         e         despesas         previdenciárias
correspondentes         até         o         falecimento         de         todo         o         grupo
de         reposição.

(B) Consideração         de         período         de         reposição         de         70
(setenta)         anos         futuros,         projetando-se         o         fluxo         de
receitas         e         despesas         previdenciárias         correspondentes
até         o         falecimento         de         todo         o         grupo         de         reposição.

(C) Consideração         de         período         de         reposição         de         65
(sessenta         e         cinco)         anos         futuros,         projetando-se         o         fluxo
de         receitas         e         despesas         previdenciárias
correspondentes         até         o         falecimento         de         todo         o         grupo
de         reposição.

(D) Consideração         de         período         de         reposição         de         50
(cinquenta)         anos         futuros,         projetando-se         o         fluxo         de
receitas         e         despesas         previdenciárias         correspondentes
até         o         falecimento         de         todo         o         grupo         de         reposição.

(E) Consideração         de         período         de         reposição         de         80
(oitenta)         anos         futuros,         projetando-se         o         fluxo         de
receitas         e         despesas         previdenciárias         correspondentes
até         o         falecimento         de         todo         o         grupo         de         reposição.

Questão 48
Poderá         ser         implementada         a         segregação         da         massa         dos
beneficiários         do         RPPS,         divididos         entre         o         Fundo         em
Repartição         e         o         Fundo         em         Capitalização,         para         o
equacionamento         do         déficit         do         regime,         observado,         entre
outros,         o         seguinte         parâmetro:

(A) o         Fundo         em         Capitalização         será         constituído         por         um
grupo         aberto         em         extinção,         sendo         permitido         o
ingresso         de         novos         segurados,         os         quais         deverão         ser
alocados         no         Fundo         em         segregação.

(B) atendimento         aos         princípios         da         eficiência         e
economicidade         na         alocação         dos         recursos         financeiros
do         regime         e         na         composição         das         submassas.

(C) o         Fundo         em         Repartição         será         constituído         por         um
grupo         fechado         em         extinção,         sendo         permitido         o
ingresso         de         novos         segurados         que         cumpram         os
mesmos         requisitos         inicialmente         propostos         quanto         da
segregação.

(D) seja         estabelecida         data         futura         e         certa,         não         superior         a
180         (cento         e         oitenta)         dias,         para         a         composição         da
submassa         do         Fundo         em         Capitalização,         à         exceção,         no
que         se         refere         ao         parâmetro         relativo         ao         ingresso         de
segurados         no         ente         federativo.

(E) atendimento         aos         princípios         da         eficiência         e
economicidade         na         alocação         dos         recursos         financeiros
do         regime         e         na         composição         de         fundo         de
financiamento         gradual,         vedado         o         ingresso         de         novos
segurados.

Questão 49
Acerca         do         plano         de         custeio         proposto         na         avaliação
atuarial,         assinale         a         alternativa         correta.

(A) Em         caso         de         segregação         da         massa,         a         contribuição         a
cargo         do         ente         não         poderá         ser         diferenciada         por         Fundo
em         Repartição         ou         Fundo         em         Capitalização,         devendo
sempre         ser         respeitada         a         isonomia.

(B) Para         observância         do         equilíbrio         financeiro         e         atuarial
do         RPPS,         a         avaliação         atuarial         deve         indicar         o         plano
de         custeio         necessário         para         a         cobertura         do         custo
normal         e         do         custo         suplementar         do         plano         de
benefícios.

(C) Para         observância         do         equilíbrio         financeiro         e         atuarial
do         RPPS,         a         avaliação         atuarial         deve         se         ater         ao         plano
de         custeio         necessário         para         a         cobertura         do         custo
normal         do         plano         de         benefícios,         sendo         os         custos
suplementares         tratados         no         relatório         de         hipóteses.

(D) O         Comitê         de         Investimentos         RPPS         deverá         apreciar         as
propostas         de         alteração         do         plano         de         custeio         com         base
no         parecer         técnico         do         Conselho         de         Administração,
enquanto         mero         órgão         consultivo.

(E) O         plano         de         custeio         proposto         na         avaliação         atuarial
deverá         ser         objeto         de         demonstração         em         que         se
evidencie         que         possui         viabilidade         político-social,         com
disponibilidade         orçamentária,         financeira         e         fiscal         do
ente         federativo         para         execução         dos         projetos         de
saúde.
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Questão 50
Assinale         a         alternativa         que         representa         os         órgãos
administrativos         do         Instituto         de         Previdência         do         Município
de         João         Pessoa         previsto         na         Lei         Municipal         nº         10.684/05.

(A) I         -         Conselho         de         Previdência         do         Município;         II         -
Superintendência         Atuarial;         III         -         Junta         de         Recursos         e
IV;         −         Conselho         Contábil.

(B) I         −         Diretoria         Executiva;         II         -         Superintendência         Atuarial;
III         -         Conselho         Fiscal;         e         Conselho         Administrativo.

(C) I         -         Conselho         de         Previdência         do         Município;         II         -
Conselho         Fiscal;         III         -         Junta         de         Recursos;         e         IV         -
Superintendência.

(D) I         −         Presidência;         II         -         Superintendência         Atuarial;         III         -
Junta         de         Recursos;         e         IV         −         Conselho         Contábil.

(E) I         −         Presidência;         II         -         Superintendência         Atuarial;         III         -
Junta         de         Recursos;         e         Conselho         Deliberativo.
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